

ОТЗЫВ

отечественного научного консультанта, к.п.н.,
ассоциированного профессора Имангуловой Татьяны Васильевны
на диссертацию Алдываева Бауржана Бахытбековича на тему:
«Современное состояние эколого-этнографического туризма в
Республике Казахстан», представленной на соискание степени доктора
философии (PhD) по специальности 6D090200 - «Туризм»

Актуальность диссертационной работы заключается в том, что ценность современного общества заключается в бережном сохранении и рациональном использовании объектов материальной и духовной культуры человечества с целью популяризации толерантного мышления и продвижения традиционных ценностей среди международного сообщества. В своем послании народу Казахстана, Президент республики Касым-Жомарт Токаев неоднократно подчеркивал важность природного, историко-культурного наследия общества в развитии всех секторов экономики нашей страны. Определенный им вектор развития включает в себя: сохранение природных экосистем, сохранение традиционных и культивирование прогрессивных ценностей, «единство в многообразии», продвижение казахстанской культуры развития общества и т.д. При этом, важное место в формировании и развитии казахстанской модели экономики занимает именно туризм, как интегральный путь развития, подразумевающий консолидацию всех обозначенных направлений. Так, *«Важная задача – активное развитие культуры экологического туризма внутри страны»*, а ресурсом для развития туризма являются объекты природного, историко-культурного, материального и нематериального наследия страны: *«В вопросах консолидации общества, укрепления национальной идентичности большая роль отводится эффективному использованию исторического наследия и культурного потенциала страны. В этом плане Казахстан имеет широкие возможности, в том числе для выгодного позиционирования на международной арене»*.

Эффективными «инструментами» для сохранения природного и историко-культурного наследия страны являются экологический и этнографический туризм, которые в совокупности формируют новое направление туризма, а именно «эколого-этнографический туризм». Если экологический туризм — это форма устойчивого туризма, сфокусированная на посещении относительно незатронутых антропогенным воздействием природных территорий, направленная на сохранение природных экосистем и популяризацию экологически безопасного туризма.

В связи с вышесказанным, свидетельствует об актуальности проблемы, что обусловило цель диссертационного исследования, которая заключается в

разработке современного подхода к развитию эколого-этнографического туризма в Республике Казахстан.

Докторантом Алдыбаевым Б.Б. были определены и выполнены задачи исследования:

- проведен анализ теоретико-методологических основ эколого-этнографического туризма;
- уточнено понятие и сущность термина «эколого-этнографический туризм», выявив специфические особенности его территориальной организации;
- проанализированы современные подходы к организации и развитию эколого-этнографического туризма в туристской индустрии и туристском образовании Казахстана;
- сформирована современная концепция организации эколого-этнографических туров на территории Республики Казахстан, на основе которой разработан интегральный, учебно-тренировочный туристский маршрут «Туркестан – эхо веков»;
- разработана и апробирована интегральная методика подготовки, создания и продвижения культурно-массовых мероприятий для эколого-этнографического туризма Казахстана;
- опытным путем, сформирован и внедрен в высшее туристское образование эколого-этнографический компонент, как один из интегральных и наиболее значимых для современного подхода к процессу освоения профессиональных компетенций для специалистов индустрии туризма.

Научная и практическая значимость результатов исследования соответствует требованиям Министерства образования и науки Республики Казахстан, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора философии (PhD) и концептуальной основной диссертационной работы стали озвученные Президентом Республики Казахстан К.К. Токаевым послания народу Казахстана, концепции и законы Республики Казахстан: Закон «О туристской деятельности в Республике Казахстан»; Закон Республики Казахстан «Об образовании»; Государственная программа развития туристской отрасли Республики Казахстан на 2019-2025 гг.; Профессиональные стандарты в области туризма и другие.

Во время проведения научно-исследовательской работы по теме данного диссертационного исследования был проведен системный и поэтапный анализа научной и научно-методической, специализированной и профессиональной литературы, материалов диссертационных работ отечественных и зарубежных ученых, который позволил выявить вопросы по

проблематики современного состояния эколого-этнографического туризма в Республике Казахстан.

Достоверность полученных результатов обусловлена теоретической и методологической обоснованностью подхода по теме проблемы, соответствующим выбором методов исследования и полученных результатов в ходе эксперимента, отражающих выводах данной работы.

Материалы диссертационного исследования могут быть использованы на практике в общеобразовательных школах, в ВУЗах, в туристских компаниях, подведомственных организациях в области туризма, для научно-исследовательских работ, а также в системе подготовки и переподготовки кадров по туризму.

Основные результаты диссертационной работы Алдыбаева Б. опубликованы: 1 статья в журнале внесенном в базу данных Scopus; 3 статьи, внесенных в список Комитета по обеспечению качества в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан; 2 статьи в сборниках международных конференции, а также апробированы на базе Казахской академии спорта и туризма. Результаты диссертационного исследования апробированы на субъектах туристского рынка: акты внедрения от филиала ТРЦ Спутник ТОО «KazTour» и турагентства ТОО «Kamelia inc.».

В целом, диссертация Бауржана Бахытбековича является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным на высоком научно-методическом уровне. Тема диссертации актуальна и соответствует современным запросам общества, а полученные в процессе исследовательской работы практические результаты способны оказать положительное влияние не только на подготовку туристских кадров, но и способствовать продвижению внутреннего туристского продукта на региональном и международном уровне.

Диссертационная работа Алдыбаева Бауржана Бахытбековича на тему: «Современное состояние эколого-этнографического туризма в Республике Казахстан» является завершенной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям «Правил присуждения степеней» Министерство образования и науки Республики Казахстан, предъявляемым по работам PhD, а ее автор Алдыбаев Б.Б. заслуживает присуждения степени доктора философии (PhD) по специальности 6D090200 - «Туризм».

**Кандидат педагогических наук,
ассоциированный профессор
кафедры туризма и сервиса
Казахской академии спорта и туризма**



Имангулова Т.В.
Растамидияқыметкерлерді басқару
және іс жүргізу бөлімінің бастығы